
PREM IZELE ŞI TRASATU RILE ISTORIOGRAFI EI PAŞOPTISTE 

V. CRISTIAN 

Expunerea unei teme ca cea de faţă, in cadrul unui simplu articol, apare 
de la bun inceput ca prezentind numeroase dificultăţi. Facem această afirmaţie 
nu pentru a căuta circumstanţe atenuante, ci intrucit constatarea ne este impusă 
de complexitatea problemelor pe care le ridică istoriografia paşoptistă. Aprecierea 
este valabilă chiar dacă am avea in vedere doar elementele separate ale pro
blemei - originile istoriografiei paşoptiste, condiţiile dezvoltării ei, locul tn 
contextul social-politic şi spiritual al vremii, conţinutul său, realizările şi limitele 
in privinţa concepţiei şi a metodei, acţiunea practică asupra contemporanilor, 
rezultate obţinute in această privinţă etc. Este deci firesc ca in cele ce urmează 
să ne impunem însemnate limite, apelînd, in incercarea de a da o privire de 
ansamblu asupra problemei, numai la elementele pe care le-am considerat ca 
fiind mai importante şi incercind, acolo unde este cazul, să venim cu explicaţii 
noi sau să atragem atenţia asupra unor elemente neglijate pină acum. Dacă, 
chiar în asemenea condiţii, ab01·dăm această problemă, o facem avind in vedere 
nu numai stadiu l  cercetării ci, ci Şi marea importanţă pe care o are istoriografia 
in cadrul ideologiei paşoptiste, considerarea ei fiind de natură să permită o mai 
bună înţelegere de ansamblu a vieţii spirituale româneşti din preajma anului 1R48. 

De altfel, prima constata1·e ce se i mpune aici este locul preponderent al 
preocupărilor pentru trecut la gi ndi tori i  din deceniile care au precedat revoluţia, 
ei avind conştiinţa clară a acestui fapt. .,Jstol"ia este cea dintii carte a unei 
naţii·' - iată o credinţă . ades afirmată acum. O intilnim la Asachi încă in 1 829 1, 
la Aaron Florian in 1 835 2, mai tirziu la Bălcescu 3. Ea este revelatoare pentru 
locul pe care preocupările pentru trecut, pentru trecutul naţional in primul rind, 
I-au avut in cadru l ideologiei paşoptiste. Dintre toate componentele acesteia, 
istoria este aceea care apa1·e in prim plan şi faptul nu este de fel întîmplător. 
Procesul de formare a naţiunilor a fost intotdeauna asociat de o sporire a inte-

1 Uediul moldovenC'sc in Austria, ,.Albina wmânească", I, 1 82!!, p. 1 40. 
Articolul este nesemnat, dar, pe baza elemPntelor cuprinse in text, poate fi 
atribuit sigur lui  Gh. 1\saehi. 

2 F. Aaron, Idee repede de istoria Principatului Ţării Româneşti, Bucureşti, 
l 83:1, l. I, p. XIV. 

3 N. Bălcescu,OperP, Bucureşti, l !!52, p. 1 32. 
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resului faţă de propriul trecut. Pentru români, această tendinţă era accentuată 
de situaţia lor particulară. Separaţi prin graniţe artificiale, nevoiţi să t!'ăiască 
sub dominaţii străine, ei trebuiau să găsească în trecut argumente pentru demon
strarea legitimităţii aspiraţiilor lor şi pentru impunerea acestora in faţa Europei ; 
in acelaşi timp, măreţia faptelor strămoşilor putea constitui un puternic element 
tonifiant în lupta pentru realizarea dezideratelor naţionale şi sociale. Iată de ce, 
spre deosebire de Apus, unde burghezia, avînd drept adversar doar feudalismul, 
sprijinit de monarhie şi aliat cu biserica, a apelat în primul rind la filozofie, în 
ţările române istoriografia este aceea care devine principala armă ideologică'4• 
Situaţia este asemănătoare cu aceea pe care o constatăm la unele popoare din 
jur, la care problema naţională capătă o deosebită amploare în prima jumătate a 
secolului trecut, acest "secol al naţionalităţilor". Grecii, slavii sudici, maghiarii ,  
cehii, slov.acii, polonezii acordă o deosebită atenţie istoriei, limbii şi literaturii 
naţionale, renaşterea culturală fiind considerată ca premergătoare renaşterii 
politice. Ca şi in cazul acestora, apelul la trecut constituie pentru generatia 
paşoptistă o necesitate izvorîtă din cerinţele epocii, fapt care apare cu atit mai 
evident dacă avem în vedere că cei care îl intreprind sînt, in mare parte, şi 
proeminente personalităţi ale vieţii culturale şi politice. 

Pe de altă parte, cultivarea acum a istoriei, concepută in sensul ei militant, 
apărea cu atît mai firească cu cît exista în această privinţă o îndelungă tradiţie. 
De la începuturile culturii noastt·e, istoriografia a constituit una din manifestările 
ei de bază şi avind, mai ales in anumite perioade, un pronunţat rol de armă 
de luptă, indeosebi naţională. Incă în cronicile anonime ale Moldovei apare 
problema luptei pentru neatîrnare. Mai tîrziu, chestiunea recăpătării independenţei 
constituie O · preocupare de ba7.ă tn scrierile marilor cărturari · din secolul al 
XVll-lea, Grigore Ureche şi Miron Costin, ca şi, ulterior, la D. Cantemir. Mai 
ales, însă, cînd corifeii Şcolii ardelene au plasat istoriografia la un alt nivel, ei 
au abordat-o intr-un spirit edivent militant, utilizind-o in conformitate cu aspi
raţiile şi revendicările conaţionalilor lor din Transilvania, în lupta cărora se 
plasează in primele rinduri. Există astfel o continuitate in modalitatea de con
siderare a istoriei, ceea ce face ca militantismul şi preponderenta sa in epoca 
paşoptistă să apară ca o dezvoltare logică a unei tendinţe mai vechi, pe care 
noul stadiu de dezvoltare a societăţi i  româneşti a accentuat-o. 

De altfel, şi situaţia politică a Principatelor după 1 821 constituie un cadru 
mai favorabil pentru intensificarea preocupărilor istorice. Consideraţi de con
temporani ca reinnodind vechiul şir, intrerupt de fanarioti, al marilor principi 
autohtoni, domnii pămînteni ajung, uneori, sfi se considere şi ei ca atare. La 
ceremonia incoronării, Mihail Sturza aminteşte exemplul pe care il are în figura 
lui Ştefan cel Mare 5 ; in 1 838, la serbarea de sfîrşit de an de la Sf. Sa va 6, 
Alexandrti. Ghica dă, prin prezenţa sa, o anumită consacrare oficială vibran
tului discurs asupra istoriei românilot· pe care il rosteşte Aaron Florian 7. Evident, 
nu trebuie să vedem de aici o colaborare directă a istoricilor cu oficialitatea, 
chiar dacă unii din ei acţionează �i ca persoane oficiale. Atîta vreme însă cit 
istoria avea drept principal scop dezvoltarea patriotismului, cît nu viza direct 
anumite stări de fapt, interne sau externe, ea a fost acceptată şi, uneori, incu
rajată de conduce1·ile Princ.ipatelor, care, pc de altă parte, nu puteau descon
sidera nici preţuirea de care trecutul se bucura din partea contemporanilor. Unele 
măsuri ostile, ca suspendarea cursului de istorie naţională a lui Kogălniceanu, au 

4 V. Maciu, Şt. Pascu, M .  Constantinescu, V. Liveanu, P. P. Panaitescu, 
Jntroduction d l'historiographie roumaine jusqu'en 1918, Bucureşti, 1964, p. 29. 

5 "Albina românească", V-VII, 1833-1834, p. 281.  
V. A. Urechia, Istoria şcoalelor de la 1800-1864, II, Bucureşti, 1 892, p. 12 .  
Ibidem, p. 13-25. 
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st:rvenit intr-un moment cind drumul era prea bine bătătorit, pentru ca par
curgerea lui să mai poată fi oprită. 

Sub acest raport, Principatele se prezintă într-o poziţie avantajată. Dezvoltarea 
istoriografiei transilvane a trebuit să se realizeze in condiţiile existenţei mai. 
multor greutăţi, datorită situaţiei regiunilor de peste munţi in cadrul . Imperiului 
habsburgic. Este motivul pentru care primatul ideologic al istoriografiei nu s-a 
afirmat aici cu atîta claritate. Printre altele, faptul că limba română. nu este 
limbă oficială, a determinat mai intense preocupări lingvistice în Transilvania 
decit in Principate. Dar aceste preocupări au fost de natură să stimuleze şi cer
cetările istorice. Ideea latinităţii limbii române, care apare in primul plan al 
eforturilor lingvistice, nu putea fi disociată de teza generală a romanităţii pro
priului popor. Istoricii transilvăneni au o reală contribuţie la dezvoltarea generali 
a istoriografiei noastre a. Este adevărat că în mare parte activitatea lor - să ne 
g!ndim la Aaron Florian, Ioan Maiorescu, August Treboniu Laurian - se des
făşoară, datorită condiţiilor mai favorabile de aici, în Principate. Prin aceasta 
însă, ei contribuie nu numai la sporirea interesului pentru istorie in Moldova 
şi Tara Românească ci şi prin str·insele legături cu provincia natală, la sti
mularea preocupărilor istoriografice din toate regiunile locuite de români. 

De altfel, intreaga. cultură paşoptistă este puternic impregnată de spiritul 
istoric. Apelul la trecut este întreprins in cele mai diverse domenii. Intilnim 
referiri şi argumente istorice in lucrări de filozofie, pedagogie, economie,. le 
găsim chiar in prefeţele scrierilor bisericeşti sau ale manualelor de medicină. 
Trecutul istoric constituie, de asemenea, o fecundă sursă in crearea, preconizată 
de Eliade şi Asachi şi, mai ales, de Kogălniceanu, a unei literaturi naţionale, 
după cum punerea acum a bazelor picturii româneşti este asociată de "zugră
\ itura istorică". In aceste condiţii, nu surprinde sporirea numărului acelora care 
devin autori de scrieri istorice, chiar dacă aceasta nu este profesiunea lor sau 
preocuparea de căpetenie. Referindu-ne la istoriografia paşoptistă, ne gîndim 
aproape involuntar la Kogălniceanu şi Bălcescu ; dar înaintea lor şi alăturÎI 
de ei numeroşi sint aceia care caută in trecut învăţăminte şi sprijin pentru 
prezent. Aproape nici unul din spiritele luminate ale vremii nu rămîne străin 
preocupărilor pentru istorie. Le intilnim, la marii îndrumători culturali care 
au fost Asachi, Eliade, Bariţiu, la jurisconsultul Damaschin Bojincă sau filozoful 
Eftimie Murgu, la profesoruL de matematici Simeon Marcovici sau teologul 
Eufrosin Poteca, ca şi la numeroşi alţii, deosebiţi prin profesie şi pregătire, dar 
uniţi prin aspiraţii şi prin convingerea că istoria constitui e o redutabilă armă 
de luptă social-politică şi, mai ales, na�ională. Considerarea în ansamblu a acestor 
preocupări este absolut necesară pentru înţelegerea a ceea ce a reprezentat isto
riografia in cadrul ideologiei paşoptiste. 

Pe de altă parte, aceasta trebuiP judecată nu ca un moment izolat in 
dezYoltarea istoriografiei noastre, ci ca o încununare a evoluţiei ei anterioare. ln mod deosebit trebuie avute în veder·e raporturile · sale cu Şcoala ardeleană. 
Faptul ne pare cu atît mai necesar, cu cit se crează uneori impresia că intre 
incetart>a activităţii lui Şincai şi Maior şi inceperea aceleia .  a lui Kogălniceanu 
ar fi existat un hiatus. Este adevărat că această perioadă ilustrată de numele 
mai puţin prestigioase ale unor D. Bojincă, Th. Aaron sau Aaron Florian şi 
G. Săulescu (în partea iniţială a activităţii lor) nu prezintă o importanţă egală 
cu a celor două momenţe între care se plasează. Tot atit de adevărat ni se 
Pflre î.nsă şi faptul -::ă, în 'ÎC7.Voltarea istoriografiei române din secolul trecut, 
ea a avut un anumit rol, a cărui neg!ijare poate să ducă la o inexactă înţelegere 

8 l. Lupaş, Cronicari şi istorici români din Transilvania, ed. a II-a, Sibiu, 
f.a., p. XXVI şi urm. ; M. Dan, I. Cicală şi P. Teodor, Contribuţia istoriografiei 
ardelene la dezvoltarea culturii şi ştiinţei noastre, . Anuarul Institutului de 
istorie din Cluj", IX, 1 966, p. 33 şi urm. 
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atil a momentului respectiv, cit şi a evoluţiei ulterioare a disciplinei istorice. 
Trebuie să avem in vedere pentru această perioadă rolul de legătură între 
cele două momente, fără a ne putea însă limita la aceasta. Cei care şi-au 
propus, după 1821, reinvierea trecutului, au urmat, în general, drumul bine 
bătătorit de Şcoala ardeleană. Treptat însă, ei au păşit pe căi mai puţin umblate, 
deschizind chiar unele noi. Apariţia operei unui Kogălniceanu sau Bălcescu era 
astfel pregătită de existenţa prealabilă a unei atmosfere favorabile şi numai' 
considerarea ei , ades omisă, este de natură sA aducă la o stabilire precisă a ceea 
ce cei doi mari istorici au adus într-adevAr nou şi a ceea ce constituie o reluare 
a unor tendinţe mai vechi sau o reflectare a unor concepţii curente în epocă. 

In legătură cu aceasta, 'Se pune şi problema curentelor în care poate fi 
încadrată istoriografia română din prima j umătate a secolului trecut. S-a făcut 
in acest sens, acum ciţiva ani, o încercare deosebit de valoroasă, din păcate însă 
necontinuată. Proiectul de tematică al istoriografiei române moderne 9 eonţioe, 
pentru perioada care ne interesează, sugestii deosebit de preţioase. Considerăm 
totuşi că încadrarea fiecăruia dintre istoricii de acum într-un anumit curent, 
t�tabilit in funcţie de marile curente ale istoriografiei occidentale este riscantă. 
Componentă a ideologiei paşoptisle în ansamblul său, i storiografia are o orientare 
şi un conţinut impusc de realităţile româneşti ale vremii. Principala sa menire 
este de a contribui la realizarea dezideratelor proprii şi conţinutul său trebuie să 
răspundă tocmai acestei necesităţi. Fără îndoială, influenţele occidentale sînt 
certe, ele fiind receptate atît prin contactul cu lucrările străine, cît şi prin 
studiile efectuate in Apus. Ele nu se puteau manifesta însă decît in măsura în 
care coincideau cu interesele proprii, avind astfel menirea nu de a imprima 
anumite direcţii, ci de a clarifica tendinţele deja existente. De altfel, şi faptul 
că între dezvoltarea ţărilor române şi aceea a Occidentului exista un decalaj, 
nu permitea o similitudine strictă cu fazele istoriografiei apusene. Analiza 
lucrărilor de istbrie din deceniile anterioare anului 1848 permite sesizarea 
unor elemente aparţinînd unor curente deosebite. Pină în jurul anului 1830 
constatăm chiar influenţe directe ale istoricilor latini ; este evidentă, de ase
menea, şi în legătură cu aceasta, o anumită apropiere de umanism. Scrierile 
i stodce au o evidentă tendinţă spre moralizarc, abundă in sentinţe şi maxime, 
in care autorii sugerează sau fac direct legătura cu p1·ezentul, uneori însă 
într-un stil care este asemănător cronicilor. Sînt puternice apoi influenţele ilu
ministe, mai ales în rolul acordat culturii ,  în trecut şi în prezent. Paralel, 
continuă să-şi exercite influenţa concepţiile teologice, datorită probabil nu 
numai importanţei pc care biserica o păstrează încă, ci şi tradiţiei, ca şi 
i mportanţei pe cure ortodoxismuL.,a avut-o în lupta impotriva cuceritorilor de 
altă credinţă. In sfîrşit, constatăm O......impunere treptată a romantismului, devenit. 
mai ales prin Kogălniceanu şi Bălcescu, p1·edominant către 1848. 

Alăturarea atîtor elemente, paradoxală la prima vedere, este lotuşi expli
P.ahilă dacă avem în vedere particularităţile evoluţiei sodetăţii româneşti lji, 
mai ales, stadiul în care se găsea p.-oblcma naţională. Influenţele străine au 
fost adaptate acestor condiţii,  din diferitt•le curente fiind p•·eluate, adesea, 
simultan, numai acele elemente care nu conlravencau interesclor proprii .  Nu este 
intîmplălo1· faptul că istoricii ardeleni din jurul anului 1 800, J:Hilemie influ
enţaţi de iluminism, nu ajunseseră la cosmopolitismul acestuia ci au fost fcrvenţi 
apărători ai ideii naţionale 10 ; nu este, de asemenea, întîmplător că dinh·e toate 
curentele existente în istoriografia noastJ·ă pînă la 1840 - şi, am adăuga, chiar 
mai tîrziu - singm· romantismul, cu puternica sa aplecare spre cultivarea 

9 Ştefan Pascu �i Eugen Stănescu, Istoriografia modPrnr'i a României, 
Incercare de periodizare şi fixare a principalelor curentp şi tendin(t>, .. Studii'· , 
XVII, 1964, p. 137 şi urm. 10 D. Prodan, Supplex libellus Valachorum, llucure�ti 1 967, p. 462 şi urm. 
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trecutului naţional, s-a manifestat intr-o formă apropiată de cea c�asic� De altfel, 

cu toată diversitatea elementelor pe care le constatăm acum, scriSUl iStoric păs

ti·ează o deosebită unitate conferită de unitatea principalelor ţeluri ale celor 

care il ilustrează, ca şi de militar,tismul . lor. �apt';ll est
_
e evident c�iar �acă 

avem în vedere evoluţia pe care a suferit-o iStorwgrafia română dm prima 

jumătate a secolului trecut. 
Afirmaţiile de ITI6i sus sînt justificate, credem, şi de tematica lucrărilm· 

istorice. Apar acum relativ numeroase lucrări de istorie universală, determinate, 
mai ales, de necesităţi didactice. Una din principalele lor preocupări este inca
di·area istoriei noastre în istoria generală, fapt explicabil atit prin strinsa lor 
împletire in trecut cît şi prin necesitatea de a se avea in vedere in condiţiile de 
atunci, marea importanţă a factorului extern pentru posibilitatea transfor
mArilor interne. Interesul este îndreptat însă în mod preponderent asupra tre
cutului naţional. Ceea ce se urmăreşte este reliefarea momentelor sale cele mai 
importante şi mai glorioase. Aceasta se realizează atit prin scrieri speciale, con
saerate marilor probleme sau marilor personalităţi ale trecutului, cit şi prin 
insistarea asupra lor in lucrări generale. Tendinţa este permanentă ; să observăm 
însă că în direcţia principală a tematicii se observă o modificare, determinată 
de necesitatea apelului la elementele cele mai utile unui anumit moment, ceea 
ce subliniază şi mai pregnant militantismul istoriografiei paşoptiste, subordonarea 
ei principalelor ţeluri ale luptei social-politice dintr-o etapă dată. 

Iniţial, problema care domină in interesul pentru trecut este aceea a lati
nităţli. Era reluată astfel o idee apărută la cărturarii moldoveni din secolul 
al XVII-lea şi impusă de Şcoala ardeleană. Tratarea ei nu se făcea însă numai în 
virtutea unei tradiţii, ci era determinată şi de încercările de contestare ale unor 
străini. Acţiunea era cu atit mai necesară cu cit prin reliefarea latinităţii, 
cărturarii români urmăreau să demonstreze legitimitatea istorică a drepturilor 
poporului lor. Intr-o primă fază insă, ce coincide tocmai cu primatul acestei 
idei, aceste drepturi erau solicitate, cel puţin in mod explicit, in cadrul limitelor 
statale existente. Treptat, cerinţele se amplifică, mai ales după 1821. Mişcarea 
lui Tudor reînnodase firul unei seculare lupte pentru independenţă. Revenirea 
la domniile pămtntene a fost Balutată ca un important pas spre recîştigarea 
vechilor drepturi. Lupta naţională se amplifică, manifestindu-se puternic tendinţa 
spre constituirea unui stat naţional unitar şi independent. Or, in asemenea 
condiţii, se cerea în mod necesar o lărgire a sferei preocupărilor istorice, in 
funcţie de obiectivele pe care trebuiau să le slujească şi care devin acum mult 
mai ample şi mai stringente. Ideea latinităţii işi păstrează fireşte valoarea, atit 
ca argument pentru legitimi tatea istorică a re\·endicărilor româneşti, cit şi pentru 
stimularea C'nergiei naţionale dar, in condiţiile create după 1 821 ea începe să 
se dovedească insuficientă. Cu toată insistenţa de a se demonstra o continuitate 
directă romani-români, era evident că aceştia din urmă au cYoluat faţă de primii 
şi, chiar daca îi continuă, nu mai au oricum posibilităţile lor. Problema consta 
deci in a se demonstra, cu ajutorul exemplului istoric, posibilitatea concretă 
a unor mari transformări - independenţa şi unitatea - ceea ce nu putea fi 
făc;Jt decil apelindu-se la strălucitele pagini de glorie ale Evului mediu, realizate 
fn condiţii care puteau fi asemănale acelora din prima jumătate a secolului trecut. 
P{'rioada medievală devine astfel principala direcţie a preocupărilor istorice. 
Marile ei momente sint prezentate intr-o asemenea manieră incit să intărească 
credinţa in posibilitatea repetArii lor. Este adevărat că această atitudine nu s-a 
conturat decît treptat. Cind Bojincă readucea în amintirea contemporanilor figura 
lui Mihai Viteazul 1 1, ideea unirii nu era decît subfnţcleasă. Curînd insă ea se 
transformă intr-un adevărat simbol al unităţii .  Domnitorul Unirii este astfel 

1 1 Vestitele fapte şi perirea lui Mihai Viteazul Prinţipului Ţării Romdneşti, 
"Biblioteca românească", III, 1 830, p. 36-56 ; IV, 1830, p. 25--32. 
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privit de Aaron Florian 12 care îi consacră o jumătate de volum în Idee repede 
de istoria Prinţipatului Ţării Rumâneşti, în vreme ce in aceeaşi lucrare sînt 
consacrate doar citeva pagini lui Ştefan cel Mare, ·criticat pentru provocarea 
conflictelor cu Ţara Românească. In general lipsa unei acţiuni unite in trecut 
este prezentată ca generatoare de rezultate negative, concluzia pentru prezent 
impunîndu-se de la sine. Victoriile obţinute impotriva duşmanilor dovedeau 
însă, in acest context, o cu atît mai mare vitalitate a românilor. Subliniind-o şi 
insistînd asupra luptei lor pentru independenţă, istoricii paşoptişti pornesc de 
la înţelegerea faptului că dezvoltarea internă nu putea fi concepută fără o asi
gurare in exterior. Frecvent formulată in preajma şi in timpul anului 1848, ea 
este clar exprimată cu încă două decenii inainte de D. Bojincă care arăta că 
"de vom avea securitatea sau scutirea din afară, lesne vom păstra cele din 
lăuntru sau mijlocul nostru" 13• Reliefarea luptei impotriva stăpiniriî străine şi 
sublinierea necesităţii dezvoltării proprii, nu duce însă la o atitudine exclusi
vistă. Aparţinînd unui popor mic, greu incercat de istorie, ginditorii paşoptişti 
concep progresul ca paralel şi in legătură cu progresul general. In consecinţă, 
nu vom întîlni la ei o atitudine ostilă faţă de alte naţiuni. Dimpotrivă, ei sînt 
mindri că aparţin unui popor care, cum spunea acelaşi Bojincă, "nimănui nici 
o nedreptate nu face, nimănui nici o împiedicare in înălţarea culturii nu pune, 
precum nici într-altele ce se ating de fericirea cuiva" 14• Sub influenţa romantică 
se va ajunge, prin Bălcescu mai ales, la afirmarea "misiei" pe care românii o 
au de indeplinit in omenire ; înfăptuirea ei nu este însă concepută ca fiind 
realizabilă prin lezarea drepturilor legitime ale altor popoare. 

Infăptuirea ideii naţionale este preponderentă în preocupările istoricilbr de 
acum. Utilizarea istoriei pentru argumentarea necesităţii unor transformări 
sociale este făcută intr-o mai mică măsură şi maniera se impune abia cu 
Kogălniceanu şi Bălcescu, intr-un moment · cind înţelegerea problemei devenise 
mai clară. Faptul poate fi pus în legătură şi cu evoluţia pe care a avut-o 
istoriografia. Iniţial, se acordă un loc preponderent personalităţilor ; aprecie
rile lui Bălcescu, in prefata "Magazinului istoric pentru Dacia", asupra modului 
cum a fost scrisă pînă atunci i storia, sînt valabile şi pentru alţi istorici, in 

· afara celor citaţi. Există insă, incă din pr�ajma anului 1830, o tendinţă de a 
sublinia că puterea unui stat constă în unitatea popor-conducători, ca şi o 
eYidentă simpatie pentru situaţia celor de jos. Expunerea acţiunii lor în scrie
rile istorice era ingreunată însă de posibilităţile restrînse in acest sens ale 
documentaţiei existente atunci. Să observăm aici că chiar Kogălniceanu şi 
Bălcescu, formulind critici în privinţa manierei tradiţionale de a se indrepta 
numai spre virfuri, vor fi siliţi să facă totuşi concesii in abordarea concretă a 
trecutului. Ei nu au însă, prin aceasta, merite mai puţin importante în utilizarea 
istoriei şi ca armă socială ca şi in deschiderea unei noi direcţii în istoriografia 
română. Mai ales, trebuie să observăm că prin întrebuinţarea unor surse mult 
mai consistente, considerate cu ajutorul unei critici riguroase şi prin prisma 
unor concepţii mai largi şi mai înaintate, ei dădeau o greutate sporită argu
mentelor extrase din istorie 1s. 

12 P. Teodor, Contribuţia lui Aaron Florian la dezvoltarea istoriografiei 
naţionale", "Acta Musei Napocensis", V, 1968, p. 583. 

13 Respundere desgurzătoare la cărticica cea în Hale în amtl 1823 sub titula 
Erweis dass die Valachen nicht Romischer abkunft sind (adecă arătare cum că 
Românii nu sînt viţă de romani), de K. Consiliar de • • •  făcută, Buda, 1828, 
Prefaţie. 

· 

14 Ibidem. 
15 V. Maciu, Activitatea istoriografică a lui N. Bălcescu, în "Studii şi arti

cole de istorie", I, 1 956 ; A. Oţetea, Mihail Kogălniceanu, istoric şi om de stat, în 
"Studii",  nr. 5, 1966 ; D. Berindei,NicoZae Bălcescu - personalite marquante de 
l'historiographie roumaine, in "Revue Roumaine d'Histoire, VIII, 1969, p. 957-965. 
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Se poate aşadar afirma că, sub toate raporturile, scrisul istoric din peri
oada paşoptistă este i mpregnat de un puternic militantism. Aceasta pune insă 
în faţa cercetătorului necesitatea abordării problemei şi sub un alt unghi, acela 
al considerării nu numai a lucrărilor istorice şi autorilor lor, a ideilor care se 
.afirmă, ci şi a difuziunii cunoştinţelor şi concepţiilor istorice, a mijloacelor şi a 
rezultatelor obţinute; chestiune în general neglijată, deşi finalitatea operei istorice 
este tocmai contactul cu publicul, aprecierea importanţei ei riscind să fie 
inexactă fără considerarea acestui element. Este adevărat, problemele care se pun 
aici sînt deosebit de complexe ; răspîndirea şi receptarea ideilor este sectorul 
cel mai dificil abordabil istoricului care, mai mult decit in alte domenii, trebuie 
să înlocuiască adesea concluzia certă cu simpla ipoteză, nedispunind decit de 
materiale în mod necesar fragmentare. Chiar astfel stind lucrurile, aceste ele
mente nu trebuie neglijate în incercarea de a se reconstitui, pe cit posibil mai 
fidel, climatul spiritual al unei epoci, fapt cu atit mai necesar atunci cind aceasta 
precede o r�dicare revoluţionară, ca cea la care ne referim. Este adevărat că 
pentru lucrările scrise acum şi destinate străinătăţii , informaţiile de care dispunem 
sînt atit de lacunare încît nu putem formula nici o apreciere, chiar dacă faptul 
ar prezenta, credem, un deosebit interes. Pentru difuzarea internă însă,

_ 
ches

tiune care, fireşte, apare în prim plan, documentaţia, rămînînd incompleta, este 
mai bogată totuşi, permiţînd cîteva constatări utile. 

Mai intii, să observăm că difuzarea cunoştinţelor istorice - preocupare de 
bază a ginditorilor paşoptişti - este realizată de aceştia prin mijloace deosebit 
de variate. Trebuie să avem in vedere aici, în primul rind, contribuţia in acest 
sens a lucrărilor propriu-zis de istorie, pentru unele din ele . indicii extrem de 
preţioase fiind furnizate, chiar dacă pentru o parte a tirajului numai, de listele 
de .prenumeranţi". La fel, nu poate fi neglijat rolul şcolii. Este adevărat că, 
exceptind incercarea din 1834, numai istoria universală figurează in progra
mele şcolare ; există totuşi posibilitatea, consfinţită chiar prin regulamentul 
şco:ar, ca in cadrul ei să fie tratată şi istoria patriei, căreia, in mod firesc, i se 
acordă un spaţiu mai larg, decît cel rezervat altor popoare 16. De altfel, profesorii 
şi nu numai cei de istorie - vor găsi şi alte mijloace pentru a utiliza exemplele 
trecutului in vederea stimulării la elevi a patriotismului. Faptul prezintă 
importanţa sa, întrucît mulţi dintre participanţii la revoluţie îşi fac studiile 
tocmai acum. 

Alături de aceste mij loace trebuie să avem in vedere altele, destinate prin 
însuşi caracterul lor la o acţiune de "popularizare". Principalul loc il ocupă 
aici presa. ln intenţia iniţiatorilor primelor noastre periodice, acestea trebuia să, 
joace un adevărat rol de "shoală". De aceea, ele nu se rezumă la informaţii 
pol itice, ci îşi propun o acţiune de largă culturalizare, în care apelul la istorie 
este frecvent. Se pregăteau astfel şi condiţiile pentru apariţia primelor publicaţii 
de specialitate, .. Arhiva" lui Kogălniceanu şi .. Magazinul istoric-' al lui Bălcescu 
�i Laurian, prefaţate de încercarea, neizbutită, din 1839, a inginerului Popovicl 
din Turnu Severin. Nu trebuie să uităm, de asemenea, rolul pe care I-au avut 
in apropierea unui public larg de trecut scrierile consacrate altor domenii ca 
�i, intr-o anumită formă, cea realizată prin intermediul mijloacelor artistice. 

ln privinţa mediului în care s-a realizat această difuziune, o primă con
statare care se impune este că mijloacele amintite circulă in toate cele trei ţări, 
difuzarea cărţii şi presei eăpătind un caracter relativ organizat. In ceea ce 
priveşte categoriile cărora le sînt destinate acestea, predomină boierimea in 
Priucipate, clerul in Transilvania. In unele cazuri se poate aprecia · că sprijinul 
aco�dat mai ales prin "prenumerare" - atunci· cînd aceasta este făcută pentru 
mar multe exemplare - poate fi considerat şi ca un act de filantropie, cu 

16 V. A. Urechia, op. cit., IV, p. 280 ; P. V. Grigoriu, Din trecutul învăţămîntului de istorie romdnească, in .Anale de istorie", nr. 4, XV, 1 969, p. 1 36 şi urm. 
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caracter naţional totuşi. In general însă, credem că este vorba de un real 
interes. In modul cum era concepută acum istoria, cu accent asupra ideii 
naţionale, ea nu putea fi dăunătoare tendintelor boierimii in ansamblu, ca şi 
ale clerului. Acestora trebuie să le adăugăm intelectualitatea, ca şi relativ 
numeroşi reprezentanţi ai burgheziei, ceea ce constituie un semn al interesului 
pe care incepe să-I manifeste noua categorie socială pentru cultură, concepută şi 
in sensul ei militant. Faptul merită să fie reţinut, intrucit este vorba de categorii 
cu o prezenţă activă în evenimentele din 1848. 

In ceea ce priveşte păturile de jos, elementele de care dispunem sînt 
extrem de lacunare, ceea ce poate fi şi un indiciu al unei slabe difuziuni a 
cunoştinţelor in rindurile lor. Concluzia ne este sugerată, de altfel, şi de lipsa 
mijloacelor pentru achiziţionarea de cărţi, reviste etc., in condiţiile unui preţ 
ridicat al lor, ca şi de masivul analfabetism. Anumite cunoştinţe şi idei trebuie 
să fi vehiculat totuşi. Aceasta se putea realiza prin intermediul intelectualităţii. 
Mai ales insă trebuie să avem in vedere rolul folclorului. O mare parte a sa 
este inspirat de marile momente ale trecutului - să ne gîndim, de exemplu, 
la puternica legendă creată în jurul lui Ştefan cel Mare. Nu este întîmplător faptul 
că reinvierea istoriei naţionale a coincis cu preocupări pentru valorificarea fol
clorului. Evident, prin prisma acestuia trecutul nu putea· apărea decit sim
plificat, iar supradimensionarea faptelor constituie un procedeu obişnuit. Chiar 
la acest nivel, folclorul reprezintă un important mijloc de educaţie a păturilor 
populare, printre principalele sale tendinţe plasîndu-se glorificarea luptei contra 
ameninţării şi apăsării din afară, ca şi împotriva oprimării interne. 

Chiar pe baza sumarelor elemente de mai sus, se poate considera, credem, 
că reinvierea trecutului a jucat un important rol in pregătirea spirituală a 
revoluţiei române de la 1848. De altfel, in revendicările acesteia, argumentul 
istoric este adesea prezent. Le intilnim in programe, ca Proclamatia de la 
Islaz sau Dorinţele Partidei Naţionale fn Moldova, dar şi in numeroase scrieri, 

-articole sau discursuri. El va fi utilizat şi după înăbuşirea revoluţiei, cînd, 
prin alte mijloace, se urmărea transpunerea în fapt a programului acesteia. 
Evident, prin însăşi natura sa, istoria a putut fi utilizată · şi in scopuri con ser

. vatoare, atit sub raport naţional, cit şi social. Aşa va proceda, spre exemplu, 
Gh. Asachi, cind incerca să pună in slujba antiunionismului său figura lui 
Ştefan cel Mare, sau Eliade, prin o prezentare idealizată a raporturilor sociale 
din trecutul nostru. In general însă, apelul la istorie a fost asociat de generaţia 
paşoptistă cu tendinţele dezvoltării propriului popor in spiritul progresului. 
Realizată in mare parte de oameni care, pentru a relua aprecierea făcută de 
Iorga lui Kogălniceanu, au scris şi au făcut istorie, reinvierea trecutului este 
unul din cele mai importante elemente ale atmosferei spirituale din preajma 
anului 1848. Ginditorilor paşoptişti trebuie să le atribuim astfel, printre altele, 
meritul de a fi apelat la instrumentul cel mai eficient pentru lupta generaţiei 
lor. Studierea modului in care a fost el întrebuinţat şi a rezultatelor obţinute 
pretinde, evident, o analiză mai complexă şi o expunere mai nuanţată decît 
cea pe care am făcut-o aici. Tonul lucrării de faţă poate părea, de altfel, prea 
categoric. Explicaţia constă în necesitatea de a expune pe scurt şi, pe cît 
posibil, mai clar, cîteva constatări pe care le-am făcut cercetînd această problemă. 
fn realitate însă, păstrăm convingerea că chestiunile discutate aici pot fi privite 
şi din alte unghiuri, iar explicaţiile pe care am încercat să le dăm, pot suferi 
modificări. De altfel, principalul nostru scop a fost să atragem atenţia asupra 
unei probleme pe care - poate şi cu obişnuita supraestimare provocată de 
pasiunea pentru un anumit domeniu - o considerăm ca deosebit de importantă, 
ca şi asupra posibilităţilor de interpretare a ei. Dacă am reuşit, fie şi parţial, 
mulţumirea noastră este deplină. 
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L'HISTORIOGRAPHIE QUARANTE-HUITARDE : 
PRJ!:MISSES ET P ARTICULARIT:E:s 

R � s u m �  

C'est l'historiographie qui constitue la principale branche de !'ideologie 
roumaine du milieu du siecle passe. Ce fait a plusieurs explications, la plus 
importante est liee aux j)articularites du developpement de la societ� roumame. 
La lutte pour l'accomplissement des Mziderata socio-politiques et nationales a 
\mprime un profond caractere militant ă la culture de l'epoque. Or, l'histo
riographie offrait bien des possibilites dans cette direction. D'une part, elle pou
vait contribuer efficacement li l'affermissement de la conscience nationale, ă 
l'education des couches assez larges. D'autre part, elle offrait des arguments pour 
la revendioation des droits historique des roumains. Tous les historiens roumains 
de l'epoque sont d'ailleurs aussi des hommes polltlques. Ce qui caracterise 
l'historiographie c'est donc son contenu militant. 
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